Egy lehetséges kisérleti elrendezés vazlatat mutatja az 1. abra.
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1. dbra

Az allando6 saly K; er6vel hat a kotélre, mig a valtoztathato saly (pl. viz vagy homok) Ko erével. A rendszer
kezdetben nyugalomban van, majd a valtoztathato stly novelésével a hengeren megcestszik a kdtél. Az 1500. feladat
megoldéasa szerint a megcsiszas pillanatdban

(].) KSZKl'euav

ahol a a két kotélszar altal bezart sz6g (az 1. Abran a = 7), p a tapadasi sarl6dasi egyiitthato, e pedig a természetes
logaritmus alapszama. Méréseinkkel p értékét kivanjuk meghatarozni, illetve az (1) egyenlet érvényességét vizagaljuk.

A tablazat Kucsera Gdbor (Pécs, Nagy Lajos Gimn., L. o. t.) mérési eredményeit tartalmazza, amelyeket iveghenger
és kb. 1 mm atmérsjd fonal felhasznaldsaval mért. A valtoztathato suly helyett 6 egy rugds er6mérst alkalmazott, és a
tablazat minden eredménye harom mérés atlaga. A tablazat masodik oszlopa az iiveghenger dtmeérdjét (d), harmadik
oszlopa a két kotélszar altal bezart o szoget adja meg, K7 az allando terhelés, Ko a valtoztathatd (a rugds erémérd

altal kifejtett) erd.

d K Ko 1 Ko d K Ko 1 Ko
"Tm) | Yl BRI mm) | Y| () | R
1 10,7 0,5 | 0,90 1,12 | 0,093 9 51,7 0,5 | 0,90 1,26 | 0,146
1] 107 |1 |09 | 155|023 || 9| 51,7 |1 |09 | 1,60 0,250
1 10,7 2 0,90 2,05 | 0,356 9 51,7 2 0,90 2,63 | 0,466
1] 107 |4 |09 | 485 | 0706 || 9| 51,7 |4 | 0,90 | 544 | 0,972
2 10,7 0,5 | 1,40 2,21 | 0,200 10 51,7 0,5 | 1,40 2,38 | 0,230
2 10,7 1 1,40 3,66 | 0,420 10 51,7 1 1,40 3,96 | 0,452
2| 10,7 |2 |140]| 726 0,717 || 10| 51,7 |2 | 140]| 7,52 | 0,730
2 10,7 4 1,40 9,94 | 0,854 10 51,7 4 1,40 | 13,24 | 0,976
3| 10,7 |05 |201]| 3170195 || 11| 51,7 | 05| 201 | 3,34 | 0,220
3 10,7 1 2,01 4,19 0,318 11 51,7 1 2,01 4,74 0,372
31 10,7 |2 |201| 7,85| 0,591 || 11| 51,7 |2 | 201 | 847 | 0,625
4 10,7 0,5 | 2,65 3,66 | 0,140 12 51,7 0,5 | 2,65 4,41 | 0,220
4| 107 |1 |265]| 5560322 |12 51,7 |1 |265| 631 0,377
5| 29,7 05|29 1,20 0,123 || 13| 953 | 0,5 090 | 1,27 | 0,149
5 29,7 1 0,90 1,57 | 0,240 13 95,3 1 0,90 1,64 | 0,260
5| 20,7 |2 |09 | 2110369 || 13| 953 |2 |090]| 281 | 0,494
5 29,7 4 0,90 6,64 | 0,867 13 95,3 4 0,90 9,12 1,006
6| 207 |05 | 1,40 2,24 | 0,206 || 14| 953 | 0,5 | 1,40 | 2,57 | 0,264
6 29,7 1 1,40 3,86 | 0,443 14 95,3 1 1,40 4,34 | 0,491
6| 20,7 |2 |140| 743| 0,727 || 14| 953 |2 | 1,40| 8,01 | 0,757
6 29,7 4 1,40 | 12,75 | 0,961 14 95,3 4 1,40 | 14,03 | 1,001
7 29,7 0,5 | 2,01 3,24 | 0,207 15 95,3 0,5 | 2,01 3,60 | 0,253
71 207 |1 |201| 468 | 0,367 || 15| 953 |1 |201| 4,72 | 0,371
7 29,7 2 2,01 8,17 | 0,608 15 95,3 2 2,01 9,09 | 0,655
8| 20,7 |05 |265| 395 0,174 || 16 | 953 | 0,5 | 265 | 4,71 | 0,250
8 29,7 1 2,65 6,28 | 0,375 16 95,3 1 2,65 6,54 | 0,392

A meérés kiértekeléséhez alakitsuk at az (1) egyenletet:

(2)

lg F? =aulge.

Ha ennek megfelelGen abréazoljuk lg(Ko/K7)-et « fliggvényében, egyenest kell kapnunk, amelynek egyik pontja a
koordinatarendszer kezdSpontja, meredeksége pedig 1 -1ge. A tablazat utolso oszlopa a megfelels 1g( Ko/ K1) értékeket
tartalmazza, az emlitett fliggvényt a 2. abran lathatjuk. Varakozasunkkal ellentétben a mérési pontok kozelitéleg



sem esnek egy egyenesre. Az attekinthet&ség kedvéért a hasonld koriilmények kozott mért mérési pontokat egyenes
szakaszokkal kotottiik Ossze, amelyek szamozéasat a tablazat els6 oszlopaban tiintettiik fel (n).

Megallapithatjuk, hogy « novelésével az erék hanyadosa mindig jelentGsen né (a fiiggsleges tengely logaritmikus).
A legkisebb ercknél végzett mérések (1, 5, 9, 13 gorbék) még aranylag allando surlodési egytitthato gorbét adnak, a
meredekségbdl becsiilve p 22 0,13 — 0,18, de a terhels er6t novelve a gorbék egyre furcsabbé valnak.

Ugy ttinik, hogy kisebb a-ra p megnd, de o novelésével p csdkken. A 2. 4bran szaggatott vonallal rajzoltuk be azt
a két egyenest, amelyeken kiviil mar nem taldlunk mérési pontot. Ezek meredekségébdl:

0,13 < p < 0,38.

a teljes mérési tartomanyra.

2. abra

Annak ellenére, hagy méréseink alapjan arra kovetkeztettiink, hogy az (1) egyenlet nem irja le jol a valosagot,
az (1) egyenletbsl adodo kovetkeztetés mindségileg helyes: a novelésével exponencialisan (azaz igen erésen) né Ko,
vagyis ez a modszer alkalmas igen nagy hajok rogzitésére emberi erg segitségével. A probléma pontosabb elméleti és
kisérleti vizsgalatahoz figyelembe kellene venni a kotél nyudjtasi és hajlitasi tulajdonsagait is, ez azonban mar nem volt
feladatunk.



